全国初中应用物理知识竞赛练习试题（4）
1．下列各实例中属于静摩擦的是:
[ C]
A．用橡皮擦纸时，橡皮和纸间的摩擦
B．小汽车急刹车时，车轮和地面间的摩擦
C．皮带正常传动时，皮带和皮带轮间的摩擦
D．用转笔刀削铅笔时，铅笔与刀孔间的摩擦
2．若把掉在地面上的物理课本捡回桌面，根据你平时对物理课本质量及桌面的高度

的观察与了解，估算人手克服课本所受重力所做的功约为:
[ C ]
A．0.1J        B．10J         C．1J         D．0.01J

3．秤杆上相邻刻度间所对应的质量差是相等的。因此秤杆上的刻度应：[ A ]
A．是均匀的       B．从提纽开始向后逐渐变密
C．从提纽开始向后逐渐变疏

D．与秤杆的粗细是否均匀有关，以上三种情况均有可能
4．在北方的冬天，汽车驾驶员常用水和酒精的混合物作为汽车冷却系统中的冷却液，

这是因为这种混合液具有:
[ B ]
A．较低的沸点     B．较低的熔点。    C．较大的比热      D．较小的密度。
5．有二只灯泡，分别标有“220V15W”和“220V100W”的字样。如将它们串联接

在电压为380伏的动力电源上，则：[A ]
A．15W的灯泡烧坏，100W的灯泡完好    B．100W的灯泡烧坏，15W的灯泡完好
C．二只灯泡均被烧坏                   D．二只灯泡均完好
6．在电学实验中遇到断路时，常常用伏特表来检测。某同学连接如图所示的电路，

电键闭合后，电灯不亮，安培表无指示。这时用伏特表测得a、B两点间和B、c两点间的电压均为零，而a、B间和B、D间的电压均不为零，这说明:
[ D ]
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A．电源接线柱接触不良      

B．电键的触片或接线柱接触不良
C．安培表接线柱接触不良
D．灯泡灯丝断了或灯座接触不良

7．李军在检修一只1000 W的电炉时，发现电炉丝断了一小截，他用一段较细一些但由同种材料制成的电炉丝将残缺部分补接至原长，这样再接入原电路中使用时，其实际发热功率将
[ C ]
A．大于1000W     B．等于1000 W     C．小于1000 W      D．无法判断
8．在烹炸食物时常会见到滚开的油锅中，溅入一滴水后，会有剧烈的响声，并溅起

油来。其主要原因是
[ D ]
A．溅入的水滴温度太低           B．水是热的不良导体。
C．水的比热比油的比热大         D．水的沸点比油的沸点低。
9．测定血液的密度不用比重计（图为这样做需要的血液量太大），而采用巧妙的办

法：先在几个玻璃管内分别装入浓度不同的、呈淡蓝色的硫酸铜溶液，然后分别在每个管中滴进一滴血液。分析人员只要看到哪一个管中血滴悬在中间，就能判断血液的密度。其根据是:
[ C ]
A．帕斯卡定律       B．液体内同一深度各方向压强相等
C．物体的浮沉条件  
D．血滴上部所受硫酸铜溶液的压强等于下部所受硫酸铜溶液的压强
10．某同学用托盘天平测一物体的质量，测量完毕后才发现错误地将物体放在了右

盘，而将砝码放在了左盘。因无法重测，只能根据测量数据来定值。他记得当时用了50g、20g和10g三个砝码，游码位置如图所示，则该物体的质量为
[ B ]
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A．81.4g         B．78.6g        C．78.2g        D．81.8g。
11．用飞机向云层喷洒于冰（固体的CO2）是一种人工降雨的方法。以下列出几个

物态变化过程：a）干冰迅速吸热升华；b）干冰吸热熔解；c）云层中水蒸气遇冷液化成雨滴；d）云层中水蒸气遇冷凝华成小冰晶；e）水蒸气以干冰为核心凝结成雨滴；f）小冰晶下落遇暖气流熔解成雨滴。在这种人工降雨过程中，发生的物态变化过程为:[ B ]
A．a、c        B．a、d、f         C．b、c          D．e。
12. 某工厂生产酒精，要求含水量（按质量计算）不超过10％，他们用抽测密度的方法对产品进行检查，则合格酒精的密度应在________kg/m3至________ kg/m3范围内。（不考虑酒精与水混合后的体积变化）

答：．0.8×103   0.816×103或0.82×103
13. 儿童练习游泳时穿的一种“救生衣”实质是将泡沫塑料包缝在背心上。使用时，穿上这种“救生衣”，泡沫塑料位于人的胸部。为确保人的安全，必须使人的头部露出水面儿童的体重约为300N，人的密度约为 l.06×103kg/m3，人的头部体积约占人体总体积的十分之一，泡沫塑料的密度约为10 kg/m3，则此儿童使用的“救生衣”的最小体积为__________。
答：4.67×10-2米3
14.下列设备中都使用了简单机械，请填入所用简单机械的名称（全名）。起重机钢索下面吊钩上的铁轮是______，旗杆顶端的轮是______，自行车的飞轮与后轮是______。

答．动滑轮  定滑轮  轮轴

15．现有如下光学器件：a）平面镜；b）凸镜；c）凹镜；d）凸透镜；e）凹透镜。

在下列光学仪器或用具中用到了哪种器件？请把相应的字母填入空格。自制潜望镜用______，太阳灶用______，老花镜用______，汽车观后镜用______，近视眼镜用______，耳科医生的额镜用______。
答． a   c   d   b   c   c
16. 放映电影、幻灯的银幕常用粗糙的白布做成，其优点在于。一是利用______使剧场中各处的观众均能看到画面；二是白布能反射______颜色的光，使观众能看到色彩正常的画面。

答．漫反射  各种
17.农村广泛使用塑料地膜种菜。来自太阳的热量主要通过______的方式传递进去，以提高土壤的温度，同时，由于薄膜隔开地膜上下的空气，所以防止了热量以______方式的散失。

答．热辐射  对流
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18．雷电是云层与大地之间或云层与云层之间的放电现象，放电的两者所带的是__________种电荷，云层所带电荷是因___________而获得的。
答．异  摩擦
19．常用体温计的刻度部分为三棱体，横截面如图，其正面呈圆孤形，这样就可看清体温计内极细的水银柱，以便于读数，这是因为圆孤形玻璃的作用相当于______，使我们能看到水银柱放大后的______像。
答．凸透镜  虚

20、有一种气压保温瓶其结构如图所示。用手压下按压器，气室上方小孔被堵住，在瓶内气体压强作用下，水经出水管流出。按压器面积为8cm2，瓶内水面低于出水管口10cm。要将水压出管口，瓶内水面上方的压强至少要多大？在按压器上至少要加多大的压力？（弹簧的平均弹力为1N，p0＝1.01×105Pa，g＝10N/kg，按压器所受重力忽略不计）
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（1）管口与瓶内水面之间的压强差

     P水=ρ水gh=1.0×103×10×0.1=1.0×103（Pa）
水面上的压强P=P0+P水=1.01×105+1.0×103=1.02×105（Pa）
(2)克服压强差所需的压力F水=P水S=1.0×103×8×10-4=0.8（N）

(3)考虑克服弹簧弹力后所需的压力F=F水+F弹=0.8+1.0=1.8（N）
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21、某家的电度表表盘如图所示。室内安装了60W的电灯4盏，90W的电视机一台，105W的音响一台，另有一台电冰箱，铭牌上的功率值看不清。为了测出这台电冰箱的功率，先停止使用其它电器，然后将电冰箱接在电压为220V的电源上，开机工作4分钟，电度表的转盘转过13圈，请求出这台电冰箱的功率值。如果这个家

庭平均每天使用电灯、音响、电视机各2小时，而冰箱有1／4的时间处于开机工作状态，则一个月（30天）耗电多少度？将月底的表盘数填入图中。
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其它用电器总功率P其=n灯P灯+P视+P响
=4×60+90+105=435（W）
=0.435（KW）
(3)
一月消耗的电能W总=P其t其+P冰t冰
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